

网络经济背景下企业财务管理创新思路与对策分析

Analysis on the Innovative Ideas and Countermeasures of Enterprise Financial Management Under the Background of Network Economy

翟润堂

Runtang Zhai

神华准能集团有限责任公司
中国·内蒙古 鄂尔多斯 010300
Shenhua Zhunneng Group Co.Ltd.,
Ordos, Inner Mongolia, 010300, China

【摘要】随着中国经济建设的稳固发展,企业的现代化意识也随之增强,陈旧落后的传统财务管理模式已经无法满足市场需求。基于财务管理在企业生存与发展中的重要性,论文对网络经济背景下企业财务管理中存在的问题进行了系统的分析,结合中国企业实际情况,科学客观地提出了相关优化措施,为其企业的发展壮大提供相对的参考意见。

【Abstract】With the steady development of China's economic construction, the modernization consciousness of enterprises has also increased. The old and backward traditional financial management mode has been unable to meet the market demand. Based on the importance of financial management in the survival and development of enterprises, this paper makes a systematic analysis of the problems existing in the financial management of enterprises under the background of network economy. Combined with the actual situation of Chinese enterprises, the relative optimization measures are put forward scientifically and objectively, which can provide relative reference for the development and expansion of Chinese enterprises.

【关键词】网络经济;企业财务管理;管理创新思路

【Keywords】network economy; enterprise financial management; ideas of management innovation

【DOI】<http://dx.doi.org/10.26549/cjygl.v2i2.713>

1 引言

随着中国经济建设的稳步发展,部分企业已经在残酷的市场竞争中脱颖而出。企业财务管理模式与理念在其中起到至关重要的决定性作用,在新时期网络经济背景下,只有引用先进的管理模式并结合企业自身情况,才会更为有效地促进企业的发展与提高。因此,加强网络经济背景下企业财务管理创新思路势在必行。

2 网络经济背景下企业财务管理存在的问题

2.1 相关财务管理人员综合素质较低

企业财务管理的核心实体是相关财务管理人才,财务管理人员自身素质与业务水平直接影响企业的生存与发展,现阶段,中国部分企业财务管理人员综合素质与业务水平相对较低,缺乏一定的财务管理意识,没能将企业利益放在第一位,进而导致了企业的发展止步不前。造成财务管理人员素质

较低的实质原因是企业培养重视程度不够与自身要求进步意识薄弱。企业相关财务管理工作依然采用传统落后的管理模式,这种模式有其严重的弊端性,导致财务管理人员思想麻痹、不思进取,甚至存在“得过且过、稀里糊涂”的消极工作态度。财务管理人员的综合素质包括职业道德素养、企业价值观与正确人生观等,对财务管理人员在工作中的综合发挥起到关键的推动作用,更是企业财务管理工作的核心所在,综合素质的低下,使其企业的财务管理工作一定松懈涣散,对企业的整体运营与规模壮大造成一定影响。另外,财务管理人员业务水平的高低也同样重要,业务能力是衡量一个优秀财务管理人员的关键评价标准,也是一个企业财务管理效率能否提高的决定因素。但目前,中国部分企业财务管理人员业务水平偏低,其业务能力是能处理相对传统且简单的财务管理工作,无法与时俱进结合网络信息技术发展,进而造成了财务管理工作的提升缓慢^[4]。

2.2 财务管理理念落后陈旧

现阶段,中国部分企业的财务管理工作依旧运用着传统落后的管理模式。缺少突出性的主观创新理念,没能将网络信息化引进到自身企业的财务管理工作中,大大阻碍了企业财务管理工作的提高。造成企业财务管理理念落后的实质原因是企业长期处在计划经济体制,由于部分企业特殊原因,没能及时参与国企改革或整合重组,其自身的组织结构与管理模式依然传承着上代的习性作风。因此,相关企业决策者与领导队伍思想观念转变较慢,对财务管理与进步创新没能有效地有机结合。在新时期网络经济的背景下,需要企业自身财务管理方面能够与时俱进,并且能够为企业更加适应市场残酷竞争而高效率服务。因此,陈旧落后的财务管理理念大大阻碍了企业的发展与提升,进而导致了企业相继出现较为严重的财务危机^[5]。

2.3 财务管理风险意识薄弱

在网络信息时代的大背景下,许多新兴的金融形式与经济商品都孕育而生,对中国企业的财务管理工作同样也造成了较大冲击。由于网络经济存在一定的特殊性,许多企业的财务管理人员对网络经济概念认识不清,没能具体掌握了解网络经济的实质所在。新时期的网络经济具有相对的虚拟性与网络性,实现网络经济对企业自身的发展与提高有着实质性的进步意义,更是中国未来企业财务管理工作中的主要转型趋势^[6]。但有一利就有一弊,网络经济同时也存在较大的风险危机。其中,在企业进行网络经济应用中,对财务信息的管理与控制就尤为重要,财务信息可以通过网络传递、处理、共享、

反馈等形式存在,在此过程中如企业对财务信息管控不利,就会给企业造成较为严重的风险危机。另外,如相关财务管理人员缺乏相对的风险意识,在复杂多变的网络经济环境中不能冷静客观地面对,缺乏企业财务管理在残酷繁杂的市场竞争中相应的适应能力与应变能力,进而会在新时期与新发展中为企业带来严重的风险危机^[4]。

3 网络经济背景下企业财务管理创新思路与对策

3.1 建立完善财务管理信息系统

为使企业更好地适应在网络经济背景下的生存与发展,首先,应该加强建立完善财务管理信息系统。企业相关决策者必须加大引进网络信息基础设备的力度,并将此工作切合实际地落到实处。通过基础网络设备的引进,可以为下一步的财务管理信息系统的建立打下良好的保障基础。其次,网络经济活动具有数字化、信息化、多变化等特点。但结合当下市场经济发展需求,必须使其财务信息更加直观化、立体化与层次化。因此,实现企业财务管理信息系统的建立,可以有效地促进企业内部财务管理与外部市场的沟通交流,并且通过互联网+技术的应用,使企业财务管理工作更加全面化与共享化,管理人员对相关财务信息的掌控变得更加准确,信息需求者更为清晰得获得并了解信息,大大提高了企业的财务管理效率,为企业的良性发展奠定了坚实的保障基础。

3.2 提高财务管理人员综合素质

企业在新时期网络经济背景下需要高素质的复合型人才。因此,企业应该通过外部引用与内部培养的方式对人才进行综合素质的全面提升。由于网络经济活动与信息技术的特殊性,需要财务管理人员具备较高的网络知识与相关信息技术,在此基础上还要结合财务管理、金融经济、物联网+等诸多学科。所以,企业首先应该加大外部引进力度,聘请资深网络经济财务管理人员,使其在企业内部发挥先锋带头作用。其次,企业应该加大对内部财务管理人员的培训力度,对其树立现代化的网络管理理念,并且将网络经济与财务管理两者有机结合,将先进的网络财务管理理念灌输到每一个员工的脑海中。通过组织相关网络经济主题培训与活动,切合实际地提高财务管理人员的综合素质与业务技能,使其树立“服务企业、造福人民”的高尚思想观念,更好地为企业发展与壮大做好充足的保障力量。另外,应该结合企业实际情况,开展相应的评价机制,对参加培训的财务管理人员定期进行考试,成绩优异者给予相应的经济奖励,成绩一般者应该给予鼓励。这样

(下转第 58 页)

所需。如果小区内孩童较多,物业管理部
门就可以为业主开通接送服务。

3.2 优化物业管理模式,充分体现其特征

住宅区物业管理出现的根本原因,或者说是其主要目的,就是为了最大限度满足住宅区居民的生活需要,创造良好的社区环境,为业主提供方便舒适的服务。物业管理,还要兼顾住宅区内居民之间以及居民与社区之间,居民与生活服务部门,例如水利部门,电力部门等之间关系的协调工作。只有这样才能保证社区的和谐发展。而就目前情况看,在物业管理中仍然存在着许多的问题。而要解决这些问题,首先就要严格遵守国家颁布的《物业管理条例》以及《物权法》等相关法律法规,做到有法可依,根据相关法律法规执行相应的物业管理活动。除此之外,由于国际物业管理行业发展较早,其模式相较于中国也较为先进,因此,中国的物业管理企业也可以充分借鉴国际的先进物业管理经验,建设一支高素质,高水平的物业管理队伍。充分满足住宅区居民的生活需求。除此之外,物业管理企业也要与时俱进,加强学习工作,不断学习新时期新背景下物业管理的新特点。并与各部门做好协调工作,充分发挥物业管理的服务功能,使物业管理行业得到进一步的发展。

(上接第 51 页)

一来,不仅提高了财务管理人员的综合素质与业务水平,同时还调动了广大员工的积极性与参与性,为企业的和谐同步与发展壮大打下坚实基础⁹。

3.3 结合相关网络经济特点

网络经济的主要特点是能够符合当下经济发展需求,是市场经济发展与企业财务管理的重要连接点,只有将市场经济发展需求与企业自身财务管理有机结合,才能产生更为显著的实质效益⁹。因此,企业财务管理工作必须结合网络经济特点,中国部分先进企业已经完成了从以往的生产经营理念向网络财务理念的成功转型,充分将网络经济的精髓发挥到极致,将网络经济与自身企业的财务管理现状有机地结合在一起,通过运用科学、合理与创新的财务管理模式使企业能够“减员增效、轻装上阵”,摆脱生产资产的负担,将财务管理工作更加全面化、系统化与网络化。所以,关注网络经济不如关注网络经济的应用,抓住大好契机合理、科学地将网络经济运用到企业财务管理工作中去,使企业能够更好地适应时代发展⁹。

4 结语

随着中国经济建设迅速发展与综合国力的不断提高,中国企业已经可以屹立在世界经济舞台之上。但新时期下,部分

3.3 创新住宅区物业管理公共事务决策机制

物业管理部
门要注意革新住宅区物业管理公共事务决策机制,认真研究分析当前决策机制中存在的问题,以此来避免问题的发生。公共事务决策机制,例如业主组织与物业管理公司合作决策机制。能够充分将业主与物业管理企业紧紧相连,业主与物业管理企业之间的沟通会变得更加顺畅,对于物业管理中出现的问题也能得到及时的反馈和解决。二者相互配合,共同发展,能够促进中国住宅区物业管理行业的进一步可持续发展。

参考文献

- [1]刘涛.住宅区物业管理模式的优化与创新策略研究[J].居业,2016(9):150.
- [2]古海山.住宅区物业管理模式的优化与创新研究[J].建材发展导向(上),2016,14(12):80-81.
- [3]华利丹,王龙龙.住宅区物业管理模式的优化与创新[J].建筑技术与设计,2017(16):4833.
- [4]王光荣.城市社区物业管理模式及其实践困境探析[J].前沿,2013(13):142-145.
- [5]宋有兴.中国内地住宅物业管理模式的多样化[J].现代物业,2010(10):45-49.

企业的发展步伐还停留在传统阶段。在网络经济的大背景下,只有通过创新财务管理理念,结合市场发展需求,运用科学、合理高效的财务管理模式,才能切合实际地提高企业财务管理能力,更加游刃有余地在网络经济背景下发展壮大。

参考文献

- [1]赵建芹.网络经济背景下企业财务管理创新思路与对策分析[J].中外企业家,2016,12(7):130.
- [2]王永祥.浅析网络经济背景下企业财务管理创新思路与对策[J].知音励志,2016,23(10):112-113.
- [3]程月圆.网络经济背景下企业财务管理创新思路与对策分析[J].时代报告,2016,23(44):115-116.
- [4]黎明,程颖.网络经济背景下企业财务管理创新思路与对策[J].商业时代,2017,12(3):85-86.
- [5]本刊记者.中国同样需要顶级家庭影院设计大师 2011 中国北京家庭影院大师培训课程(HomeTheaterMasterClass)报道[J].家庭影院技术,2017,23(8):50-53.
- [6]Vinsson.Lee.将前瞻性的定制安装与智能家居最新技术带入中国 2011 年北京 AnthonyGrimani 与 RichGreen 专业技术培训课程[J].家庭影院技术,2017,45(3):42-43.
- [7]邵建忠.浅谈网络经济下企业财务管理面临的挑战及对策[J].经济与社会发展,2016,4(6):82-84.